@ Semalam kita masak . . .
dodol hanya 6 jam. 6 jam + 7 jam = . Jam

Hari ini 7 jam pula.

Jadi, kita telah
memasak
selama 13 jam.

o
—.
Q
3
+

~
—.
Q
3
"
w
e
Q
3
2

Kira jumlah masa aktiviti waktu Aktiviti Waktu M
rehat bagi murid Program Rehat asa
Pendidikan Khas Integrasi (PPKI) Makan 20 minit
SK Wira Bestari setiap hari. i

P Progsr;r;G'g' 15 minit

20 minit + 15 minit = . minit

2 0 minit
+ | 5 minit
3 5 minit

[20 minit + 15 minit = ]

Jumlah masa aktiviti wakiu rehat bagi
murid PPKI SK Wira Bestari setiap hari
ialah 35 minit.

L[\\7}]] ¢ Ingatkan murid tentang pembelajaran senggatan minit dan kiraan minit. 431 i
=y * Tegaskan kepada murid supaya menulis unit masa pada jawapan. 3.1 i

4.3.1 (i)

Buku aktiviti halaman 78



Cari jumlah catatan masa Rita naik dan turun tangga.

o Saya naik &
tangga 19 saat.
T

|19 saat + |7 saat = - saat

s s il |
L/ Saya turun 3 | 9 saat
> fangga 17 saat. ' = + | 7 saat
V- 3 6 saat

| [ 19 saat + 17 saat = }

Jumlah catatan masa Rita naik dan turun tangga ialah 36 saat.

Berapakah jumlah masa perjalanan keluarga Raiz dari
A ke B dan kemudiannya dari B ke C?

4 jam 18 minit + 3 jom 52 minit = () jam (8 minit

T a3
60 minit = | jam jam! minit a8 o,

|
70 minit lebih L 18

daripada 60 minit. | |4 3| 59
Tolak 60 minitdan | —5 T ==
, 7| 70

tambah | jam. +11-60
8/ 1|0

4jam 18 minit + 3 jam 52 minit =8 jam 10 minit)

Jumlah masa perjalanan keluarga Raiz ialah 8 jam 10 minit.

oo

il ° Ingatkan murid tentang perkaitan dan penukaran unit masa. L[\\7;]|

3.1
3.1 (iv) ——

KPM
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2 minit 15 saat + 2 minit 49 saat = . minit . saat

|
2 minit | 5 saat 64 saat lebih daripada
+ 2 minit 49 saat 60 saat. Tolak 60 saat _
4 minit 6 4 saat dan tambah | minit.

+ | minit = 6 0 saat
5 minit 4 saat

[2 minit 15 saat + 2 minit 49 soat = (5 minit & saot]

Jumlahkan 15 jam 37 minit, 19 jam 20 minit dan 8 jam 9 minit.
15 jam 37 minit + 19 jam 20 minit + 8 jom 9 minit = . jam . it

| |
34 jam 57 minit

| + 8 jam 9 minit
| 5 jom 37 minit 42 jom 66 minit
+ 19 jam 20 minit + | jam - 60 minit
34 jam 57 minit 43 jam 6 minit

[ISjam 37 minit + 19 jam 20 minit + 8 jam 9 minit = [43 jam 6 minit]

—

3 BITAK MINDA

Tambah.

33 jam + 6 jom = [ 45 minit + 12 minit = [

(©) 59 saat + 41 saat = . Il jam 7 minit + 29 jam 16 minit = .
(e) 24 jam + 48 jam + 10 jam = ()

(f) 39 minit 37 saat + 6 minit 31 saat + 8 minit 12 saat = .

[Nota Guru

¢ Tunjukkan contoh penambahan tiga nilai masa yang melibatkan unit jam dengan jam,

L[\J}]I minit dengan minit, saat dengan saat dan minit dan saat dengan minit dan saat. 4 3.1 {(iii)
—Z= * Ingatkan murid untuk menyemak jawapan. 4.3.1 (iv)
4.3.

I (v)
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Sudah 2 jam acara |
ini bermula.  F

Berapakah baki masa acara
lumba basikal itu?

3jam -2 jam = . jam
| ] ]

JE  Acaraini
’ berlangsung
F 3 jam sahgja. Aeas

| 1 : : > jam
0 | 2 3 4
R "

- ljam -1jam

[3jam -2 jam = ]

Baki masa acara lumba basikal
ituialah | jam.

Cari beza masa Ai Ling dan Anding menggubah bunga.
36 minit - 28 minit = ({8 minit

216
3 B minit
= 2 8 minit
8 minit

28 minit 36 minit |
{36 minit — 28 minit = ]
Beza masa Ai Ling dan Anding menggubah bunga ialah 8 minit.

oo

- ¢ Minta murid mencatat masa bagi satu akfiviti harian mereka dan mencari perbezaan masa 77 I
ll:'ll:'ll ((ili)) tersebut dengan rakan. g;—l‘,
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Saya selesai
menjawab semua
soalan. Masa masih
ada 15 saat lagi.

Kira masa Ramesh selesai menjawab semua

soalan jika masa yang diberikan 60 saat.

60 saat - |15 saat = . saat
510

60 saat

- | 5 saat
45 saat

{60 saat - |5 saat = \

Masa Ramesh selesai menjawab semua soalan ialah 45 saat.

HHHHHH

Jadual menunjukkan masa kelas ( qiqs Masa |
dalam seminggu. Berapakah

lebihan masa kelas tarian Tarian 6 jam 30 minit
daripada kelas memanah? \_ Memanah | 4 jam 45 minit
6 jam 30 minit — &4 jam 45 minit = . jam . minit
jam minit — —
30 minit lebih kecil daripada
;, ;/%, 45 minit. Kumpul semula
daripada jam kepada minit.
-4 45 60 minit + 30 minit = 90 minit
| 45

{6jom 30 minit — 4 jam 45 minit =( | jom 45 mini’r] -

Lebihan masa kelas tarian daripada kelas
memanah ialah | jam 45 minit.

(Bincongkonjowoponngo dalam mini’r.? S

[l 78 |] ¢ Ingatkan murid supaya menulis unit masa pada soalan dan jawapan. 441 i)
—A— 4.4 (i

KPM b
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Cari selisih masa.

3 minit 17 saat — 2 minit 36 saat = . minit . saat

(17 saat kurang h . -
daripada 36 saat. z 77 Jadi, tukar 3 minit
Kumpul semula 2 minit +7 saat kepada 2 minit 60 saat.
daripada minit — 2minit 3 6 saat { 60 saat + 17 saat = 77 saat

%podo saat. O minit 4 | saat \ S5

[3 minit 17 saat — 2 minit 36 saat = } e i': .

49 minit 57 saat — 16 minit 38 saat — 20 minit 25 saat
= . minit . saat

417 32 749
4 9 minit 5,7 saat 38 minit 19 saat
— | 6 minit 3 8 saat — 2 0 minit 2 5 saat

3 3 minit | 9 saat | 2 minit 5 4 saat

49 minit 57 saat = 16 minit 38 saat — 20 minit 25 saat

= [I 2 minit 54 soat}

3 BITAK MINDA

Tolak.

@29jom-7jom =@  ©& 54 minit - 13 minit = [

(©3l saat - 6 saat =)  (d) 56 jam 42 minit — 27 jam 19 minit = ()
(©)77 jam - 25 jom - 43 jam = ([

(f) 49 minit 27 saat — 8 minit 35 saat — || minit 2 saat = .

[Nota Guru

¢ Bimbing murid mengumpul semula daripada jam kepada minit dan minit kepada saat. ngﬂ]
44|  Tunjukkan contoh penolakan tiga nilai masa yang melibatkan unit jam dengan jam, minit ——|
dengan minit, saat dengan saat dan jam dan minit dengan jam dan minit. KPM
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Kira jumlah masa keluarga Wong bersenam dan berjoging
pada hujung minggu.

Diberi bersenam 45 minit pada hari Sabtu
berjoging 60 minit pada hari Ahad

Dicari jumlah masa bersenam Operasi tambah
dan berjoging

Kira [45 minit + 60 minit = .]

4 5 minit
105 minit + 60 minit
sama dengan —
| jam 45 minit) | 05 minit

| 45minit | | 60 minj

45 minit + 60 minit = (105 minit

Jumlah masa keluarga Wong bersenam
dan berjoging ialah 105 minit.

L\/]] Blmbln? murid memahami dan menyenaraikan maklumat penting berdasarkan situasi atau
—— teks dalam soalan penyelesaian masalah. 45|
KPM
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Pada hujung minggu, Amni mengikuti kelas
masakan selama 4 jam 15 minit. | jam 45 minit
adalah untuk sesi membuat biskut. Masa
selebihnya untuk sesi membuat kek. Kira masa
untuk sesi membuat kek.

| Diberi masa kelas masakan 4 jam 15 minit
masa sesi membuat biskut | jam 45 minit

Dicari masa sesi membuat kek |Operasi tolak
Kira [4 jam 15 minit = | jam 45 minit = .}

3 75
X jam L5 minit
- | jam 45 minit

2 jam 3 0 minit
|SemokIlll'lll:lll::ll:ll::>j0m
o T2 AW S

=45 minit -1 jam

{Lu'om |5 minit — | jam 45 minit = (Zjam 30 minit)]

Masa untuk sesi membuat kek ialah 2 jam 30 minit.

Sesi pertama perlawanan bola sepak ialah 48 minit. Sesi
kedua perlawanan berakhir setelah 49 minit bermain.
Berapakah jumlah masa perlawanan itu?

Dayang dan Li Ying masing-masing mengambil masa
5 jam 32 minit dan 6 jam |0 minit untuk menyiapkan.sebuah
lukisan potret yang sama. Kira beza masa antara mereka.

¢ Galakkan murid menggunakan pelbagai strategi untuk menyelesaikan masalah harian L|;8|/]]
4.5 seperti aktiviti simulasi. —A—
KPM
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Mari Bernyanyi
[=] 7% [=]

; Korus:
s de I Putar si jarum putar
i 2 Putarlah laju-laju
¢ £ 3 Cepatlah adik pintar
8 \ Cepat bangun janganlah malu.
r W (ulang 2 kali)

Enam puluh saat itu
Berapa minitnya?
Lalalalalalala, lalalalalalala
Jawab satu minit.

Ulang korus

Jarum minit enam puluh
Apa tandanya itu?
Lalalalalalala, lalalalalalala

Satu jam adikku. /
Tujuh hari seminggu AR
Masa hilang tak ditemu KS\ .
lalalalalalala, lalalalalalala %
Masa dah cemburu. 0) v 3‘3’
)
Ulang korus 7Y

82
L.,\[\}A ¢ Bimbing murid menyanyikan lagu dengan irama Lompat Si Katak Lompat. 4.9

KPM e Minta murid melaksanakan PAK-21 dengan menyanyikan lagu.

¢ Imbas kod QR untuk memuat turun lagu.
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Dalam kotak ini ada
5 robot. 3 daripadanya
berwarna merah.
Ini tiga perlima.

ﬁ_. b

L Wah, comelnya anak |
patung ini! | daripada \_
6 anak patung ini
berwarna ungu.

—

e Bincangkan nombor pecahan yang terdapat dalam gambar di atas. 8}]
g'll } . Imbas kembali topik pecahan yang telah dipelajari dalam tahun 4. g;—l,,
e ¢ Bimbing murid membentuk pecahan wajar daripada satu kumpulan objek di sekeliling KPM

‘ mereka.



; Ado 5 bUI epol.
2 daripadanya 2 daripada 5 _ o
ialah epal hijau. )| ialah dua perlima. Dua perlima ditulis

2  pengangka
5 penyebut

Pecahan wajar ialah

- Pecahan dengan nilai

“~aif! pengangkanya lebih

kecil daripada nilai
|olah pecahan wajar. penyebut.

i Pecahan bagi buku biru Tiga persepuluh ialah '
-~ ialah tiga persepuluh. pecahan wajar.

o

Sebut pecahan bagi buku kuning.
Adakah itu pecahan wajar? Jelaskan.

S “‘h BIJAK MINDA

R ]

Ngo’rokon pecahan wajar bagi kumpulon objek ini.

www i)

o Sebut Ilma pecahan wajar.

LI:\\8}]] * Bimbing murid menyatakan pecahan wajar.
i |

e Lakukan akftiviti simulasi yang lain untuk mengenal pasti pecahan wajar. 5.1.1
KPM
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. Pecahan;Setara)

~

| bahagian merah
sama besar dengan
2 bahagian hijau.

- 2 / N Saya pula
Saya wgrnokon - warnakan 2 daripada
I dorupo;la )l \<— 4 bahagian dengan
2 bahagian 2| warna hijau. Ini 2
dengan warna £S) y
merah. Ini—.
N 2 )

~

Jadi, % sama nilai

Ini pecahan se'rara)

2
dengan —.
gany

Sebut pecahan
setara yang lain

Tunjukkan % setara dengan %

Saya guna sifir darab 3 untuk samakan
dengan penyebut 9. Darabkan
pengangka dan penyebut dengan 3.

Ix3 3

3x3 ¢

il setara dengan %

“Untuk mencari pecahan setara, darabkan pengangka
dan penyebut dengan nilai yang sama.

5.1.2

menggunakan lipatan kertas.

Pecahan setara
ialah pecahan yang

~&if) sama nilai dengan

pecahan lain.

Sifir Daraly 3

(I x3=3)
2x3=6
(3x3=9 )
4x3=12
5x3=15
6x3=18
7x3=2I
8x3=24
dx3=27

i s | [Les
¢ Banyakkan aktiviti latih amal supaya murid lebih memahami konsep pecahan setara seperti (===
KPM
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Nyatakan pecahan setara bagi % Carta Pecahan

1 I
N 2 2

Lihat carta pecahan. Satu bahagian % B : .

sama besar dengan dua bahagian %

Jadi, % sama nilai dengan %

s
4

Pecahan setara bagi % ialah %

J

<Q|—
3l

<|—
Q|—
<Q|—
<

Q|—

Sl=|al=|e|—|v-

— R — L

Bukiikan -2 setara dengan 1
10 5

Bahagi pengangka dan penyebut dengan 2
untuk samakan dengan penyebut 5.

2:2 |

10 =2 E Adakah % setara
Z = @ dengan i? Buktikan.
10 10
— setara dengan —. T
10 5

‘:? BIJAK MINDA

Sebut satu pecahan setara bagi pecahan berikut.

@ 2 © 38 © 2

3 4 5

8
5

L[é}] ¢ Tegaskan kepada murid untuk mencari pecahan setara, darab atau bahagi pengangka dan
l,_,,,/-] penyebut dengan nombor yang sama. 512
KPM
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Ayah pula potong | . é
4 bahaglan

| Kedua dua kek ini sama besar.
Ibu potong 8 bahagian.

g‘ dengan | bahagian kek
r.,\_ gong ayah potong.

: " 2dan 8 boleh
8 - o= dibahagi tepat
. dengan 2 untuk

2 jadikan pecahan
1 i \bem‘uk termudah.

Pecahan bentuk termudah bagi % ialah %

%somo nilai dengan % Buktikan.

3 3+3 |

F — =— 3 dan 9 boleh
9-3 3 dibahagi dengan

L 2 _ 3 tanpa baki.

3 q

Pecahan bentuk termudah bagi % ialah L

8}]
5.1.3 ¢ Tegaskan kepada murid pecahan bentuk termudah ialah pecahan yang mempunyai L\[}A-J.
pengangka dan penyebut yang tidak boleh dibahagi dengan nombor lain kecuali 1. KPM
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Apakah pecahan bentuk termudah bagi % ?
Mari kita cari pecahan bentuk termudah
dengan menggunakan jadual sifir darab.

" Jadual Sifir Darab
“Langkah | | 4|"2-1-3-1'4 | 5 | <Langkah 2

24168 [10] ~ -

316 |19]|12|15 Kemudian, gerakkan

Cari dan warnakan 4 18 112]16|20]| | anak panah ke sifir |

nombor 4 dan 8. 5 110]15]20]25 dalam baris yang

Pastikan 4 dan 8 dalam| | 6 | 12 |18 | 24|30 sama. Warnakan

7/

8

q

lajur yang sama. 141212835 L nombor | dan 2. )

16 |24 32|40
V 18 |27 |36 | 45 \ .

Pecahan bentuk termudah bagi % ialah %

Cari pecahan bentuk termudah bagi )
dengan menggunakan jadual sifir darab.

Permudahkan.

@3_3:0 @ os_6-B8 8 os_s:-0_0
6 6 @ & s-@ @ oo B

d ® 4 S h 6

L[\\SQ] ¢ Bimbing murid menggunakan jadual sifir darab untuk mencari pecahan bentuk termudah.

— 513

KPM
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AP et ) 5)

~_ P

Saya cat 20 daripada _
100 petak ini dengan *
- warna hijau. i
. N,
Petak kuning :
tiga puluh lima | (g lea FRIEMEC LA L

perseratus. Ini
bermakna 35
daripada 100 petak.

£ 1950 | 76
SR fESIE 65 | 66
@ |69 |8 67| 66|68

“KenaliPecahaniPerseratus)

20 daripada 100
ialah dua puluh
perseratus.

Pecahan
petak merah

ialah ﬁ
100

28
dua puluh perseratus dua puluh lapan perseratus 100

tiga puluh lima perseratus 30 [

100

© | ©

pakah pecaha

bagi petak biru?} S il

Sebut pecahan bagi bahagian yang berwarna.

¢ Tegaskan kepada murid pecahan perseratus bermaksud sebahagian daripada 100. 8ﬂ
o Lakukan aktiviti menyebut dan menulis pecahan perseratus. L.,\I:};-J.
\

KPM
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S

@ Satu daripada
dua bahagian,

ini satu perdua.

78/} -Tamb hiPecahan; Satu perdua tambah satu
] perdua sama dengan satu.

| Sebarang pecahan
g% mempunyai nilai |

“ apabila nilai pengangka
dan penyebutnya sama.

Gy L1 ==

e ™\ | 3 o .
I 3 2 cl Nilai penyebutnya
Warnakan 5 dan 5 5 5 sama. Maka, tambah
Kemudian, jumlahkan pengangka sahaja.
bahagian yang !
diwarnakan. 4 1 N 3 _1+3
Z ~ 5 5 5 5 =
| 3 (& _4
" —+—=|= 5
5 5 (5

4 2
—+== . Gerak ke kanan pada garis
7 7
I

nombor untuk menambah.

+— +— ,
7 7 =
R
-ttt
6 1 2 3 4 5 6 7_, 4 2_1[6
7 7 7 7 7 1 7 Zt7%7

L[\\q}] ¢ Lakukan aktiviti menambah pecahan dengan penyebut yang sama menggunakan objek
l,_/“,/—] danfjalur kertas. 5.1.5 (i)
KPM
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L

Nilai penyebut dua
pecahan ini tidak
sama. Jadi, samakan
nilai penyebut dahulu.

Saya guna carta

I
pecahan.zisonul

’jﬁs

Samakan penyebut
untuk menambah

Darab 3 untuk

penyebut 6.

5.1.5 {ii)

5.5 (i) o Tegaskan kepada murid jawapan akhir mesti dalam pecahan bentuk termudah.
Buku aktiviti halaman 94-95

samakan dengan

pecahan.

Sifir Darab 3

| x3=3
2x3=6
3x3=9
4x3=12
5x3=15
6x3=18
7x3=2I
8x3=24
dx3=27

¢ Bimbing murid mencari pecahan setara semasa menambah dua pecahan wajar yang nilai L[\\/]]
penyebutnya berbeza dengan membina carta pecahan atau jadual sifir darab.




@ vayqpan

—— akhir ialah
T 0 % ' LI\ . pecahan bentuk S8
..'.:'.-:.'_ 5 lO 4 8 termudah- ?
2 3_2x2 3 | 5 _ 1x2 5 QS B -
o) — —+—= —
5 T 5 10 5x2 10 4 8 4x2 8 >
it X 2.2
10 10 8 8 =
—~ l _ 1
4 10 8 ? ’i\
it Saya guna sifir 2 untuk 7 dan 8 tidak boleh
- samakan dengan dibahagi dengan nombor
penyebut 10. sama yang lain kecuali I.

£3)

P/ BITAK MINDA

A 5

Selesoikan
) 3 S

OL 1522 0% 012

+_=. ®L+i=. i+L=. ®L+i=.
6 39 510 4.8

L[\\q;]] ¢ Imbas kod QR untuk penyelesaian contoh 7.
/=, * Ingatkan murid jawapan akhir mesti dinyatakan dalam pecahan bentuk termudah. | 515
KPM
|
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Tinggal lagi 2 daripada
=" 5 bahagian. (Terimo kosih)

Kakak beri adik
2 bahagian.

Ada 4 daripada 5
bahagian coklat.

L1 | Nilai penyebutnya
[ Saya keluarkan 3 j sama. Maka, tolak
bahagian berwarna. pengangka sahgja.
ad
5.3_5-3
7 7 7

Gerak ke kiri pada garis
nombor untuk menolak.

—t—
1l 2 3 4 5 6 7 8 9_,
9 9 9 9 9 9
N
g 999 |8_4_|%
9 9 |9

o Banyakkan aktiviti latih amal untuk mengukuhkan pemahaman murid dalam tolak pecahan L[\\q}]
5.1.6 (i) seperti aktiviti lipatan jalur kertas. = /-]
KPM
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Saya jadikan empat bahagian untuk
samakan nilai penyebut. :

: 12
4 4 4
ﬁ Gunakan ) _1
carta pecahan. 4
» 3 1xs5 3 | Coeosuntk) | sifir Darab 5
2710 2x5 10 dengan | x5=25
5 3 penyebut 10. 2x5=10
fermudohkorD— 10 10 3x5=15
jawapan. 22 4x5=20
T10:2 5% 5=25
| 6 x5=30
5 7x5=35
| 3 8x5=40
{3_E=@} dx5=45
(L9s]y 2 siming mura renyomekon pifponbut s menclkpecchon. o
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(" Cari pecahan ) oy R
sefara bagi 1o boleh

%gong " Jadual Sifir || dipermudah

&
;& a|s

Sle 3w

_3.8_3 ot . Darab | dengan
10 10| penyebu %go 12131415 meryjuk
_ B 10, iaitu 0 24141618110 || jadual sifir
10 6 [9]12]15] darab juga.
1
2

18 | 24|30

: 3
Kemudian, tolak. @hs [12]16 ZOK\\—/
GO0 | 15 (2025
6
AR5 |7
: 8
q

Apakah
jawapannya?

/

0.5
5.1.2
5.1.3 ¢ Imbas kod QR untuk penyelesaian contoh 8.
5.1.6 (i) | e Tegaskan kepada murid supaya menolak nilai pengangka sahgja selepas nilai L[é]}]l
5.1.6 {iii) penyebut disamakan. ——
5.1.6 (iv) = * Bimbing murid mendarab dengan betul untuk mendapatkan pecahan setara. KPM
5.1.6 (v) Buku aktiviti halaman 96-97



i , N =) R PO
n&/)] PecahaniTakiWajar: \g,n;No prercampur

/
\

.Dalom. . Dalam pinggan ini
gmggankm"h pula ada 3 daripada
ada satu kuin. 4 bahagian kuih.

Ini tiga perempat.

Ini ialah nombor
bercampur. Ada

. - nombor bulat dan
pecahan wajar.
.} satu tiga perempat \Q
nombor @

pecahan :
satu ) (tiga perempat)  bulat wajar w7

Kakak potong
kuih ini kepada 4
bahagian juga.

Iniialah pecahan [
perempo’r W

7 bahagian Z 4

'} Pecahan tak
™. wajar ialah

# pecahan dengan
pengangkanya lebih
besar atau sama
dengan penyebut.

s

L[\\q}]] ¢ Lakukan aktiviti latih amal seperti menggunakan piring kertas untuk menunjukkan perkaitan
e ? antara nombor bercampur dengan pecahan tak wajar.

5.1.7
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Buktikan % sama dengan 2%.
Saya dan Lim )l
wornokon 3 bahagian @

Jika nilai
pengangka dan
Y

Saya pula warnakan
2 daripada 3 bahagian.

enyebut sama,
nilainya 1.

n ialah pecahan tak

. 3.
wajar. 2~ ialah nombor
bercampur. Kedua-dua
nilai pecahan ini sama.

- J

. A
< ?h BIJAK MINDA

A X

Nyatakan pecahan tak wajar dan nombor bercampur.
EI°@ © “HEH
@

¢ Banyakkan aktiviti pengukuhan untuk murid mengenal pasti pecahan tak wajar dan L[\\q;]
5.1.7 nombor bercampur. = ,_]
KPM
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i) SelesaikanMasalah

Encik Kumar membeli sebuah rak buku.

Tinggi rak buku itu ialah % m. Jika Encik Kumar

meletakkan rak buku tersebut di atas meja
seperti gambar di sebelah, berapakah jumlah
tinggi kedua-duanya?

| Diberi tinggi rak buku il m Dicari jumlah tinggi rak
2 buku dan meja

tinggi meja % m

| Kira [Lm+Lm=.mJ
2 4

Operasi tambah

[ Saya lukis J
gambar rajah. L+ L= | x 2 +L
2 4 2x2 4
NEN -+
3 "4y
b 3
T4
1.2 2 1.3
2 2 4 4 4 4
I I 3
— M+ —m=[—|m
2 4
Jumlah tinggi kedua-duanya ialah % m.
L\[@%]J,, = Cimckan coria poceisan dem mhbas KombellLara uniuk reendepatian becahan sefara. 521

KPM
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Sebuah botol mengandungi % £ air. Suzi minum % £ air

daripada botol itu. Berapakah baki isi padu air itu?

| Diberi ada % £ air Dicari baki isi padu air

Suzi minum % £ qir Cara 0

|Operasi tolak 9 .5

0 ?

| Kira [14-3{):.3}
|0 5

Semak deng
9 2_9 2x2 melukls gambar rcgah

0 5 10 5x2 |Semok

q 4
Permudohkon = — = £=i
10
5 10
_5 5 9
“10+5 1.5 10
=L 2 10
2

(G2 3

Baki isi padu air ialah % L.

Lina ada % biji tembikai di dalam peti sejuk. Kemudian, adiknya
makan % daripada tembikai itu. Berapakah pecahan tembikai
yang masih ada?

¢ Tegaskan kepada murid jawapan akhir mestilah dalam pecahan bentuk termudah. r\qﬂ
521 o Perkenalkan kepada murid simbol meter dan liter. l,_,‘,,—]
KPM
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Cheig
S
Mt

( set kad pecahan ) ( set kad pecahan setara )

Langkah-langkah
g g /

1) Bentukkan kumpulan dan lantik seorang pengadil.

2, Pengadil mengocok kad pecahan dan mengagihkan kad
sama banyak kepada setiap pemain.

3) Pengadil mengocok kad pecahan setara, terbalikkan dan
letak di tengah-tengah kumpulan.

4 ) Pengadil membuka satu kad pecahan setara yang berada
di tengah-tengah kumpulan.

5) Pemain memilih dan meletakkan kad pecahan yang
sepadan dengan kad pecahan setara tersebut.
Pengadil menyemak jawapan.

6, Ulang langkah 4 dan 5 sehingga
semua kad pecahan setara dibuka.
7) Pemain yang paling cepat
menghabiskan kad pecahan
ialah pemenang.

¢ Sediakan satu set kad pecahan dan satu set kad pecahan setara. Setiap set kad tersebut
L\(&]l mempunyai 15 kad. Warna bagi kedua-dua kad mestilah sama. 511
= * Permainan ini melibatkan tiga orang pemain dan seorang pengadil dalam satu kumpulan. b
KPM e Permainan ini boleh diubah suai untuk menyelesaikan tambah pecahan dan tolak pecahan.

)=’



PANJANG JISIM DAN
JISI{PADUCECATIR;

Saya hendak beli reben
merah | meter, encik

:&hl"\"“ _ﬂ_ - -
| —— “1_ g
A :

o
Adakah | liter sama e '

=i

dengan | 000 mililiter? ;l'.ﬂ

Di manakah kamu pernah melihat simbol
m, cm, kg, g, £ dan m£? Ceritakan.

6.1 e Terangkan kepada murid simbol cm dan m untuk ukuran panjang, kg dan g untuk timbangan /]
jisim dgon £ dan m¢ untuk sukatan isi padu cecair. [—[§/-]
6.3

| KPM



\_/—/
/; Jukar Umt Pan jang)

/Ponjang kain kakak \> -

4 meter dan panjang ‘ { Panjang kain adik )
pembaris ini | meter. 3 meter 50 sentimeter.

Panjang kain kakak Berapakah panjang

iqloh empat k<.1|i. . kain kakak dan adik
\panjang pembaris ini. ) L dalam sentimeter? )
4 Untuk menukar m
Q 4m-= . cm \kepodo cm, darab 100.
Carall Cara}2 \
4m=4x100cm
' m 2m | 3m | 4m = 400 cm
100 cm | 200 cm {300 cm |400 cm W
p ! TIP
x 100
m . cm

-
b 3m50cm=.cm (3m=|m+lm+lm)
N

3mM50cm=3m+50cm
=lm+Im+Im+50cm
=00 cm + 100 cm + 100 cm + 50 cm
=300 cm + 50 cm
=350 cm

m [3m50cm=

L[\L(B]] ¢ Ingatkan murid supaya menulis unit ukuran panjang pada jowapan akhir.
/= * Lakukan aktiviti simulasi menukar unit m kepada cn menggunakan objek atau kad imbasan. 6.1.1

—
KPM
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Tukar 600 cm kepada m.

Saya guna aplikasi
penukaran unit.
Caral2: )

5 i ke

Kategori Ukuran:

Panjang/Jarak [
(o0 ]
asal:

U"'F Sentimeter (cm) ¥
asal:

Untuk menukar cm
kepada m, bahagi 100.
600 cm = (600 = 100) m

=6m
[ 600cm=(6m) gl

Berapakah panjang taliini, dalam m dan cm? - 5
280cm=.m.cm (B

Carall 280 cm = 200 cm + 80 cm
=100cm + 100 cm + 80 cm
=Im+ I m+80cm

=2m+80cm P
=2m80cm \“‘%M
|. Bina jadual mengikut
Caral2 ( m cm w nilai unit.
28 | o) S
280cm=(2m80cm ) 2. Tuls il m dolom ljur
m dan nilai cm dalam
Panjang tali ialah 2 m 80 cm. lajur cm.

'I}'{{ B

L

Tukar unit berikut.
5m=.cm 800cm=.m
©9ma5cm =@ cm (d) 607 cm = @ m @ cm

e

¢ Bimbing murid menggunakan perisian atau aplikasi penukaran unit. L[\L@]
6.1.1 ¢ Lakukan aktiviti simulasi menukar unit cm kepada m menggunakan objek atau kad imbasan. =2/
KPM
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Rumah Hadi Kedai

Kira jarak dari rumah Hadi ke sekolah melalui kedai.

[82m+||0m=}

Jarak dari rumah Hadi ke sekolah melalui kedai ialah 192 m.

@ Cari hasil tambah I5 m 35 cn dan 10 m 8 cm.

I5m35cm+|0m8cm=.m.cm

@ga tambah gunojcduol)

| 5m 35cm (m cm
+l10m 8cm - :')’ :
25m 43 cm 70 0 3
25 | 4 | 3

[l5m35cm+|0m8cm=[25m43cm]

L[\L%jl e Bimbing murid menambah ukuran panjang berdasarkan unit yang sama.
T Tunjukkan contoh penambahan dua ukuran panjang yang melibatkan unit cm dengan cm. 6.1.2
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374cm+|82cm+24QCm=.cm

Saya susun dan
L kira begini.

2

i 374 cm
| 82 cm

+249 cm

[374cm+ I82cm+24<7cm=J 805 cm
8m72cm +236 cm+5m = m [ cm

| |
374 cm 556 cm

+I82cmf+24clcm
556 cm 805 cm

236 cm sama
dengan 2 m 36 cm.

m cm 108 cm lebih
cm lebi
8 72 daripada 100 cm.
g 36 | Tolak 100 cm dan
5
I
6

00 tambah | m.
| 08
-100

8

Jumlahkan. 7
@65m+43m=EIm (b 235cm + 408 cm =) cm
(© 179 cm + 201 cm + 55 cm = [ cm

@7m+23mi18cm +30cm = m [ cm

P

¢ Tunjukkan conftoh penambahan tiga ukuran panjang gon? melibatkan unit m dengan m. I'_[\LO}]'
6.1.2 ¢ Ingatkan murid supaya menambah nilai cm dahulu sebelum menambah nilai m. VIZP/NT‘
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iy SUDUT MAKLUMAT
Tinggi Bukit Pelarit
553 m dan tinggi
Bukit Broga 400 m.

F

\ Saya guna
kalkulator.

Bezanya
ialah 153 m.

Berapakah beza
'\ tinggi kedua-dua |
bukit ini?

>3 m Antara Bukit Pelarit
-400m dengan Bukit Broga,

| 53 m yang manakah
— lebih tinggi?

553m-400m=(153m)

Beza tinggi kedua-dua bukit ialah 153 m.

Cari hasil tolak 5 m 74 cm dengan 3 m 68 cm.
5m74cm—3m68cm=.m.cm

5m ;//I; cm Berapakah 2 m 6 cm
dalam cm?
-3m68cm

2m 06 cm

[ 5m74cm—3m68cm=(2m6cmﬂ

L[\L(&]l ¢ Tunjukkan contoh penolakan dua ukuran panjang yang melibatkan unit cm dengan cm.

b— ¢ Minta murid mencari beza maklumat lain seperti tinggi bangunan, panjang jambatan dan 6.1.3
KPM kedalaman laut.
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844 cm - 507 cm =98 cm = . cm CSago susun dan kira beginD
/

12

314 2 717
84U cm 337 cm
—507cmf 98 cm
337cm 239 cm

[844 cm = 507 cm — 98 cm = }

I4m25cm—40cm—|0mchm=-m-cm

Tolak.
@485m-23Im=m () 574 cm - 365cm = cm

@800m—|20m—26Qm=.

0
i

m
(d90m45cm -75m 20 cm - 134 cm = [ m [ cm

6.1.3

s

¢ Tunjukkan contoh penolakan tiga ukuran panjang yang melibatkan unit m dengan m.
¢ Terangkan cara mengumpul semula daripada m kepada cm.

Buku aktiviti halaman 107

25 cm lebih kecil m cm

daripada 40 cm. 13 | 125 (IOO cm+25cm =125 cm)
Kumpul semula I m| 44| 25
kepada 100 cm. - 40
715
|13 | 85
-10 | 9
3| 66

Lz}

KPM



Mei Ling memerlukan reben yang panjangnya
| m 20 cm untuk mengikat kotak A, manakala -
90 cm unfuk mengikat kotak B. Berapakah jumlah i
panjang reben yang diperlukan, dalam cm? + 8

Diberi panjang reben kotak A, | m 20 cm
panjang reben kotak B, 90 cm

Dicari jumlah panjang reben yang diperlukan, dalam cm

Operasi tambah

Kira [ImZOcm+CIOcm= cm]
m cm Tukar 2 m 10 cm
| (278 kepada cm.
+
I 110
+1 1100 2ml0cm=200cm +10cm
2 10 =210cm

Sk G2 112)0)+ (9/0) = 210

[ 1m20cm +90cm = (210 cm)
Jumlah panjang reben yang diperlukan ialah 210 cm.

+3 BITAK MINDA et s
] Chai Hoon

Gambar menunjukkan jarak dari rumah 375 m E...”.S 2
Anis ke taman permainan. Kira jarak dari & (‘

rumah Anis ke taman permainan melalui ” ol S 0
rumah Chai Hoon dan rumah Siva. Rumqh Ahis Taman

permainan

L[\L(&]] ¢ Bimbing murid menyelesaikan masalah dengan pelbagai cara seperti melukis gambar rajah.
=y * Tegaskan kepada murid supaya menukar unit ukuran mengikut kehendak soalan. 6.4.1
KPM
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Berapakah harga
| kilogram daging

batang pinang?

| kilogram
~ 53 berharga RM40.

Saya ftukar unit ini
menggunakan perisian.

-

N2
8kg%59=.g ) | TIP
. Bina jadual mengikut
( kg g b nilai unit.
L8 [9]6]5 (ko | 9 )
d L )

8kag965q=8965 ] 2. Tulis nilai kg dalam lajur kg
[ 9 / 9 j) dan nilai g dalam lqjur g.

i

¢ Bimbing murid menggunakan jadual penukaran unit. IO}]
6.2.1 e Tunjukkan kepada murid cara menukar unit kg kepada g dengan mendarab 1 000. ,[;\[}A
KPM
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Berapakah 4 000 g dalam kg?
4000 g = . kg

4000 g ,
= (4000 + 1 000) kg {L‘g 9 |

=4kg

/Sago guna jadual
penukaran unit.

Saya bahagi
dengan | 000.

Nyatakan jisim beras dalam kg dan g.

247Og=.kg.g

Cara2
2470g=2000g+470¢g (kg

=1000g+1000g+470g ( 2 |4

= kg + kg +470¢

=2kg+470¢g Tukar 2470 g

— kepada kg dan g

=2kg4709g dengan membahagi
[2470g={2kgu709] | 000.

Jisim beras ialah 2 kg 470 g.

=
= —
# —
E =
A

*>3 BITAK MINDA

Tukar unit berikut.
7kg=.g qo009=.kg
©6kg1259=M9 ) 5408g=Jka[) 9

L[\i&]l ¢ Perbanyak latihan menukar unit dengan pelbagai cara seperti mencongak.
“KpM

6.2.1

Buku aktiviti halaman 109



\

Bagasi ayah 15 kg dan bagasi
Amir 13 kg. Semuanga 28 kg

| kg =1000g | 025 g lebih
daripada 1 000 g.

kg Tolak | 000 g dan
W tambah | kg.
5 789
+ 4 236 10259
9| 1025 RN
+ | |-1000 1000g 259
| O 25 1000 g =1kg

[5kg78qg+42369 |0kgzsg]

¢ Tunjukkan contoh penambahan dua ukuran jisim yang melibatkan unit g dengan g. |»]
o Lakukan akfiviti simulasi menimbang objek dan mencari jumlah jisim objek. EA
KPM
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Baca soalan dan tunjukkan
hasil kerja mengikut kumpulan.

b

a (I 258 g +3548g+5194g= . g) (Semuongo ialah 10 000 g.)

| 258¢ 4806
+3548gJﬁT5IQ4g
4806g- 10000g

1258g+3548g+51949=(10000g

b 23509+7k95769+4kgI259=.kg.g )

Jumlahnya ialah

14 kg 51 g.
kg g kg g
I | |
2 13[5]0 q919(2]|6
+ 7 |5[7]6] )+ 4 l1]2]5
9 [9]2]6 14 [O0[5]1
123509 +7kg576 g+4kgl1259=(1tkg51g)

Tambah.

(@ 85 kg + 13 kg = [ kg 27659+3984g=)g
(©42359+15kg+6kg254g= kg9
(d)3kgl42g+2kg3859+8kg190g=EF kg [ g

LQ@] e Tunjukkan contoh penambahan tiga ukuran jisim yang melibatkan unit kg dengan kg.
/= * Bimbing murid cara mengumpul semula yang melibatkan penukaran unit. 6.2.2
KPM
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Bulan lepas jisim saya
45 kg. Berapakah jisim
yang berkurang?

Ll5kg—42kg=.kg

4 5kg
- 4 2kg
3 kg

[45 kg — 42 kg = ]

Jisim yang berkurang ialah 3 kg.

dengan jisim &7

Geropokah beza jisim %’rﬁj

[2|6sg—6009=]

Beza jisim £ dengan
jisim @ ialah 1 565 g.

¢ Tunjukkan confoh penolakan dua ukuran jisim yang melibatkan unit kg dan g dengan |9]
623 | kg dan g. g;-]_.

e Lakukan aktiviti simulasi menimbang objek dan minta murid mencari beza jisim objek. KPM
| Buku aktiviti halaman 112



Tolakkan 205 kg dan 45 kg daripada 358 kg.

358 kg - 205 kg - 45 kg = (1 kg 4(5090 susun dan)

kira begini.

413

—205kgf 4 5 kg - 20 5kg
| 53 k 1 08k 513
2 2 | 5 3 kg
- 4 5 kg
[358kg—205kg-45kg= |08kg} | 0 8kg

8kg206g—4k935g—7309=.kg.g

171 g lebih kecil daripada
| 19 3 ‘W 730 g. Kumpul semula

8kglﬁégf/‘fk9m9 | kg kepada | 000 g.

-4kg 35g 7309 |1000g+171g=117Ig
4Lkg 1719 3kg 44 1g

[8k9206g-4kgssg-730g=[3 kg 441 g]

——

a3 BITAK MINDA

Tolak.
(@203kg-100kg=Jkg () 60459-3400g=1g
(©)7kg530g-3kg105g-1kg809g=J ka9
d6kg652g-264g-19l4g=]g
©4018g-871g-3lag=)kg[)g

[Nota Gurs

LV\[}I%-]J * Tunjukkan confoh penolakan tiga ukuran jisim yang melibatkan unit g dengan g. 6.2.3
KPM ® Bimbing murid cara mengumpul semula daripada kg kepada g.
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TS e —aa g}
- ) i S,el,esjqlkfan:szsglg‘h@

JlSlm Ahmad pada mulanya 90 kg. w
Selepas berjoging secara teratur, . |

jisimnya berkurang 15 kg. Berapakah I B |
jisim Ahmad sekarang?

Diberi jisim Ahmad pada mulanya 90 kg
jisim berkurang 15 kg

Dicari jisim Ahmad sekarang |Operasi tolak
Kira [qo kg-15kg = kg]

810
90 kg

- 15 kg
7 5 kg

75 kg 80 kg 85 kg qo kg ol

90kg-15kg = (75Kg) |

Jisim Ahmad sekarang ialah 75 kg.

423 BITAK MINDA

Ibu membeli tiga jenis makanan laut

seperti dalam gambar. m m m
(@) Kira jumlah jisim makanan laut yang dibeli oleh ibu.
(b) Cari beza jisim ketam dengan jisim kerang.

¢ Bimbing murid mengenal pasti masalah dan menggunakan strategi penyelesaian masalah |§]
6.4.| seperti membuat jadual, garis nombor dan melukis gambar rajah. L\/—]
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Qlym ~_Tukar:Unit:Isi:Padu;Cecair
R B

Jus oren ini 2 liter. di 21
Berapakah 2 liter Mari kita sukat [ Jadi, 2 fiter sama )
dalam mililiter, kakak? /| guna bikar ini. dengan 2 000 mililiter.

|

E

Saya darab
(o)

2¢4=2x1000m?

Carall

20=10+1¢ =2000m¢
=1000m¢e +1000me  (GFET
=2 000 m? I /loxoo
£ m#
2¢=(2000me| X

Tukar 5 £ 375 m¢ kepada m?. N3
\ (TIF
5£375m¢f = . m¢ Wi

|. Bina jadual mengikut nilai unit.

Saya guna jadual (¢ mf )
penukaran unit. L L )

2. Tulis nilai ¢ dalam lajur ¢ dan
( ? mé \ nilai m# dalam lajur m?.
L5 [3|[7]5)

Adakah | £ minyak
[5 £375me =[5 375 me]

sama dengan | kg

minyak? Bincangkan. /
L[\\H(, o Latih murid menukar unit isi padu cecair dengan melakukan aktiviti simulasi.

6.3.1
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Nyatakan isi podu pensani’rasi tangan dalam #.

10000 me =
~ ngat, bilangan sifar yang IR |
@lmonsuhkon mesti sama. T
10 000 m# = (10 000 =+ | OOO)
(IOﬁﬁH) -

10000
Unit asal ¥

~10¢ 4 i
10000me =(102) F% e
L

Isi padu pensan|105| tangan ialah IO

-@- 8097 me = . -m{’

Caral2

) e
L8 |o]q]|7)

8 000 m# = (8 000 + 1 000) ¢
Pastikan digit ditulis mengikut nilai =87
tempat bagi setiap unit. 8L+97 mf =897 m?¢

=
§
3

[8 097 me = (8£97 meﬂ
8 ’\ BIJAK MINDA

A X

Tukar unit berikut.

@6¢=)m¢ (b) 8000 m¢ = [ ¢
©4+¢32me=0)m¢ d) 7005 me = ¢ () m¢
aa o Ee*%%nggﬁcagf:%rf penukaran unit isi padu cecair daripada pelbagai sumber seperti g%:ﬂ
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Q; :yzg la,mb_gpgls,lgEqdu;Gecagr

\ -

X |.-':'|-

/ Baki petrol ada 20 £. Saya isi lagi
* 35 ¢. Berapakah jumlah isi padu

petrol di dalam tangki sekarang?

[20£+35£=]

Jumlah isi padu petrol di dalam tangki kereta sekarang ialah 55 4.

Jjumlah isi padu pencuci pakaian ini?

@ Ibu beli satu botol pencuci pakaian dan dapat
satu lagi botol kecil secara percuma. Berapakah g

| 500 m# + 750 m?¢ = m+
| )

| 500m? Berapakah
+ 750m¢ 2 250 m¢ dalam
2250m¢ £ dan m#?

[ | 500 me + 750 mé = (2 250 mt’]]

Jumlah isi padu pencuci pakaian ialah 2 250 m#.
L[\i%] ¢ Banyakkan latihan menambah isi padu cecair dengan menyediakan lembaran kerja.

—

KPM

6.3.2

Buku aktiviti halaman 117



Jumlahkan isi padu air bagi ketiga-tiga balang ini.
240 +35¢0+ |3e=-£

[
24 ¢
35¢
+ 137
72¢

o (GERETMINUMENT B
¥ MAK CIK KIAH

[24{) +3504130= 724’]

Jumlah isi padu air bagi ketiga-tiga balang ialah 72 £.

4e7some+zesoumuqsome:.e.mﬁ

{ m{
4 750 2 484 m? lebih
+2 804 daripada 2 000 m¢#.
[ Tolak 2 000 m#
6 1554 dan tambah 2 ¢.
+ 930
6| 2484
+2]|1-2000
8 4 84
[4 £750 me +2 £ 804 me + 930 me = (8 £ 484 mfﬂ
L o3 BIJAK MINDA
Tambah.
@18¢+20¢=0¢ (b) 350 m¢ + 200 m¢ = [} m#

(©)8582m¢ +2785m¢ +2633me =[] mé
(d)9£265me+ 7872me + 962 m¢ =[] ¢ [) m¢

s

¢ Tunjukkan contoh penambahan tiga isi padu cecair yang melibatkan unit m¢ dengan m#. ”ﬁ]
6.3.2 ] Iaokukor;, pelbagai aktiviti menambah isi padu cecair menggunakan aplikasi seperti Quizizz ,[;\[}A
an Kahoot!. KPM
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U} -Tolak:Isi/PaduiCecair’

~_ —

Ada 55 ¢ air di dalam Berapakah baki isi padu air
tong biru. Saya menuang di dalam tong biru?

25 ¢ air daripada tong biru
ke dalam tong putih. 55¢-25¢= . 4

[553-254:}

Baki isi padu air di dalam
tong biru ialah 30 2.

6 500 m¢ — 4 325 mi’:.m{’
[Jus mangga masih bangok)

berbanding dengan jus kiwi.
4910 \J
Z g g g mﬁ Berapakah beza
_ m . isi padunya?
21 75m¢ )

6500me-4325me=(2 175 me)

Beza isi padu jus mangga dengan
isi padu jus kiwi ialah 2 175 m#.

Q
KPM

L[\LQ) o Lakukan aktiviti simulasi menyukat isi padu cecair dan minta murid mencari beza |
— isi padu cecair. 6.3.3
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Cari hasil tolak 48 £ dengan 29 £ dan 10 £.

48{’—2q3—|0£=.€ [Sogosusundor)
4 8¢

kira begini.
;gf 1 q ¢ -107
—zqejfiloe é?e
19 ¢ q ¢ _9qy
q+

[48€—2<H’—I0{’=J
Q750m£’—31€42hmi’—46|0m£=.{’.m{’

¥4 mf N
410 326 m¢ lebih kecil

Q1750 daripada 610 m?.
-3(424 Kumpul semula | £
51326 kepada | 000 m¢?.

£|326 -
41610

11716

Tolak.

@85¢-25¢=01¢  ©®2350m¢-650 m¢ = me
©74¢-18¢-20¢=00¢

d) 7054 me-4¢125mf-235ms = m¢

(©) 9 €550 m¢ - 6 £ 200 me - 400 m¢ = [ ¢ () m<

() 10 £ -4 000 m¢ -2 £ 100 m¢ = ) m?¢

s

¢ Tunjukkan contoh penolakan tiga isi padu cecair yang melibatkan unit m# dengan m¢. |2/|]
6.3.3 e Beritahu murid perbendaharaan kata gonimelibotkan operasi tolak, seperti L[\\/—]
“kurang daripada”, “beza” dan “hasil tolak”.

e |

KPM
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T~

_.::I B o~ ,\_L?—/
) Selesaikan:Masalah)

Jadual menunjukkan isi padu Hari | Isi padu susu
pengeluaran susu lembu di kandang Isnin | 24350 mé
milik Encik Raja dalam masa tiga hari. Rabu | 3 £900 m?#
Kira jumlah isi padu susu tersebut. Jumaat | | £480 m?

| Diberi isi padu susu hari Isnin, 2 £ 350 m# | Dicari jumlah isi padu

isi padu susu hari Rabu, 3 £ 900 m#

SuUsu

isi padu susu hari Jumaat, | £ 480 m# | Operasi tambah

| Kira (2¢350m¢+3¢900me+1¢480me =@ ¢@m?)

4 mf

|
£ P 5 1250
m £ 480
21 350 61 1730
+3| 900 ) +1|-1000
5171250 71 730

semok €528812/3/5/0)+ 3190/ + (11480 = 7730

(2£350m¢ +3£900m¢ + | £480me =(7£730 me)

Jumlah isi padu susu ialah 7 £ 730 m¢#.

 an3 BITAK MINDA

Ibu Anas membeli 2 £ susu coklat.
Kemudian, Anas minum 685 m# dan
adiknya minum 430 m+. Berapakah
isi padu susu coklat yang tinggal?

L[\LQ}]] ¢ Bimbing murid menggunakan kalkulator untuk menyemak jawapan.

[ e e |

KPM

6.4.1
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ImbastSale

- Alatan dan Bahan /
) ‘ gunting ) kad soalan | A
- B
g 2 =Y | ®=
| kotak ) lkerTos warna : _gam

Langkah-langkah /

Gun’ringkon sisi 7 Tomolkon kertas warna  Tuliskan tajuk dan
kotak. yang telah dipotong  tampalkan kad soalan
mengikut saiz kotak.  pada kertas warna.

Jawab semua soalan Tutup kotak dan
dan tuliskan jawapan. pamerkan di dalam kelas.
¢ Imbas kod QR untuk mencetak kad soalan. L\l2}1’|

6.2.1
6.2.2 o Akfiviti ini boleh diubah suai dengan tajuk panjang dan isi padu cecair. =
6.2.3 e Bantu murid menyediakan soalan yang berkaitan dengan tajuk yang dipilih. KPM



kad tugasan

Langkah-langkah /

(1) Bentukkan tiga kumpulan dan tiga stesen.

(2) Ketua kumpulan mengambil satu kad tugasan.

(3) Guru membunyikan wisel dan setiap kumpulan bergerak
ke stesen untuk melaksanakan tugasan yang terdapat
dalam kad.

{4) Kumpulan yang telah melaksanakan tugasan boleh bergerak
ke stesen seterusnya.
(5) Teruskan akitiviti sehingga selesai tugasan di semua stesen.

Tampalkan hasil kerja kumpulan pada papan putih dan
bentangkan.

BAd ikl
L[\I\Z}]] * Imbas kod GR untuk mencetak kad tugasan.
]

¢ Sediakan tiga stesen, iaitu stesen mengukur panjang objek, menimbang objek dan
KPM menyukat isi padu cecair.

¢ Peralatan boleh diubah suai mengikut peralatan yang sedia ada di sekolah.

o OO o
S WN —



Kubus ada segi empat sama,
Berbucu lapan dan dua belas sisinya;
Berkongsi ciri yang hampir sama,
Segi empat tepat kuboid empunya.

Piramid di Mesir tinggalan lama,
Menjadi tapak kunjungan semua;

Bucunya lima permukaannya lima,
Lapan sisi lurus semuanya.

Bentuk asasnya dua bulatan,
Segi empat tepat jadi bentangan;
Berdiri tegak melengkung permukaan,
Tabung tin hasil rekaan tangan.

Sektor dan bulatan serba satu,
Cantum keduanya mendapat bucu;
Menjadi kesukaan anak dan cucu,
Aiskrim kon dijaja habis laku.

Berdasarkan pantun di atas, namakan
bentuk 3D dan ciri-cirinya.

¢ Bimbing murid berpantun dengan intonasi yang betul. |2}]
; 'II é . Bimbing murid menamakan bentuk tiga dimensi (3D) dan ciri-cirinya. L,,\I:};-J,
o KPM
\




Dadu ini berbentuk kubus. | Kotak ini pula berbentuk kuboid.

Setiap permukaannya Permukaan yang bertentangan
sama besar. adalah sama besar.
permukaan
. rata

sisi lurus

N~ bucuy—~

Kubus | Kuboid |

Kubus ada 12 sisi lurus, 8 bucu Kuboid juga ada 12 sisi lurus,
dan 6 permukaan rata. 8 bucu dan 6 permukaan rata.

r

Ciri-ciri
Permukaan
rata

Sisi lurus | Bucu

12 8 6

pakah perbezaan ciri-ciri
kubus dengan kuboid?

%, juga sebagai kiub.

L[\LZ}]] ¢ Minta murid mengenal pasti objek berbentuk kubus dan kuboid serta ciri-cirinya.

— 7.1

KPM
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Silinder pula tiada bucu.

/ ,C permukaan rata

o == permukaan
melengkung

[Kon ada bucu di hujungngoj

bucu

permukaan
_melengkung

permukaan rata

Silinder

Topi ini
berbentuk kon.

Ada | permukaan melengkung
dan 2 permukaan rata.
'/

[Hodiah ini pula berbentuk silinder.

Ada | bucu,
| permukaan )
melengkung dan %

‘‘‘‘‘

( Ciri-ciri h
Permukaan | Permukaan Bentuk
Bucu
rata melengkung
I I | é kon
0 2 I II silinder
\. |l )

¢ Galakkan murid mengecam objek berbentuk kon dan silinder yang terdapat di sekeliling |2}]
mereka. L,,\I:};-J,

| KPM
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bucu )
. Tapak piramid ini
\ berbentuk segi Ly

sisi lurus |
empat sama.
Piramid

permukaan rata )

Bungkusan nasi lemak ini |/~ e N
berbentuk piramid. Ciri-ciri
Sisi | g,y Permukaan ~ Bentuk
lurus rata
8 5 5 Apiramid
\ y

Betul, Faris. Bentuk piramid
ada 5 bucu, 5 permukaan rata
dan 8 sisi lurus.

Sfera hanya
mempunyai
| permukaan
melengkung.

—_——

IJAKM

£3) __
5B INDA

a5

‘ Sebut nama bentuk.
(@) 5 bucu, 8 sisi lurus dan 5 permukaan rata.
| bucu, | permukaan rata dan | permukaan melengkung.
(© 8 bucu, 12 sisi lurus dan 6 permukaan rata.

Ceritakan perbezaan ciri-ciri bentuk berikut.

TERCE

L[\LQ}]] ¢ Galakkan murid mencari maklumat tambahan tentang bentuk 3D yang lain.

— 7.1

KPM
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b

—- -
[

ler

v , KenallpastiBentukiAsas 30
(1)

Ada 4 segi tiga dan
| segi empat sama.

l}-
‘J

Kita tekap bentuk piramid
untuk mendapatkan
bentuk asas.

‘Gy\é : .

]l)" Bentuk 3D ialah
= _ : gobungan beberapa

P80 honiuk asas 2D.

Piramid

T - e T~ a— - == - ——

@ Bentuk asas saya ialah )
6 segi empat sama.

/

Saya pula ada
2 segi empat sama dan
4 segi empat tepat.

N

Kuboid

¢ Bimbing murid menyatakan perbezaan antara bentuk dua dimensi (2D) dengan 3D. |2}]|
¢ Kenal pasti bentuk asas 3D pada objek. [;\[I%P/I\—/Iﬂ
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Bentuk asas saya hanya
| sektor dan | bulatan.

4 Bentuk 3D Bentuk Asas b [

HO
;| OO

NG J J Silinder

Apakah bentuk
asas saya?

§ Benfuk 2D ialah bentuk yang mempunyai hanya
;-;-_.—-',:. satu permukaan rata dan tiada ketebalan.

Lakarkan bentuk asas objek berikut di belakang rakan kamu
dengan jari. Minta rakan meneka nama bentuk 3D bagi objek itu.

L[\I\?’}]] ¢ Bimbing murid membandingkan bentuk-bentuk asas bagi objek 3D.

— 7.1.2

KPM
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S ,‘
\ e L
@ Mari kita buka kotak ini, adik. )

Apakah yang kita dapat?

Ini juga bentangan kuboid.
Ada 4 segi empat tepat dan

Ada 6 segi empat tepat. 2 segi empat sama.

@ [ Ini bentangan kuboid.

o Jelaskan kepada murid bentangan ialah permukaan rata yang diperoleh dengan membuka |3/|]
lipatan permukaan bentuk 3D. L_\[}/-]

o Lakukan aktiviti simulasi bentangan bentuk 3D dan kaitkannya dengan bentuk asas. KPM
| — Buku aktiviti halaman 126-127



Saya canfumkan semula
@ dengan Q. _
Bentangan kon ada Bentuk ini
satu é dan satu ).

seperti W

! | segi empat tepat apabila saya
berbentuk silinder buka bentangan bekas ini.

@ Lihat, ada 2 bulatan dan
[ Bekas ini j

L[\LB}]! ¢ Bimbing murid mencantumkan atau membuka bentangan bentuk 3D. |
—_ 7.1.3

KPM
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@ Lihat bentangan piramid
masing-masing. Bilang
bentuk asasnya.

I
Semua bentangan ini
berbeza tetapi bilangan
bentuk asasnya sama.
ﬁ* ’
B i -

e ' ;
—/

Ada satul ' dan
empat A\ .

.,v. 5

"

0
v

=

=
;ﬂ

i

-
L
s

i Ci

LW

L %

Namakan bentuk 3D berdasarkan bentangan di bawah.

©

ImbasiSalja
[=]#2 [=]

¢ Imbas kod QR untuk memuat turun bentangan 3D. Cetak dan cantumkan bentangan untuk L[\L:ﬁ]]

7.1.3 mendapatkan bentuk 3D.

[ |

KPM
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b3

N T A

Sisi Bentuk

melengkung 2D Nama bentuk

0 segi empat

sama
0 segi empat
tepat

Q bulatan

segi tiga

Segi empat sama (D ada 4 sisi lurus @

dan segi empat fepat yang sama panjang. #_*t‘*u“
mempunyoai ciri-cir " ada 2 sisi lurus . "ia';}\

yang hampir sama. bertentangan yang

(_ Sama panjang.

Y )
L <3 BITAK MINDA

4%

Namakan bentuk permukaan o Teka nama bentuk.

wang dan_ ciri-c_iringa. Saya fiada sisi

o .
' melengkung, tetapi ada
o 3 sisi lurus dan 3 bucu.

i{::"}1
m " Siapakah saya?

L[\L%]] ¢ Bimbing murid mencari persamaan dan perbezaan ciri-ciri bentuk 2D.
7= * Tegaskan kepada murid bentuk-bentuk 2D banyak terdapat pada permukaan objek 3D. | 7.2.1
KPM e Semua bentuk 2D mempunyai | permukaan rata.
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Mari kifa lukis
bentuk-bentuk 2D ini.

Saya surih

Saya guna pinggan ini unfuk
bentuk segi tiga.

lukis bentuk bulatan.

sisi yang sama panjang bagi
bentuk segi empat sama.

segi empat tepat.

(sng tekap bemuﬂ [Sogc guna pembaris untuk Iukij

£

4%

Apakah bentuk-bentuk 2D yang boleh ++
didapati dengan menyambungkan % +
ttik-titik ini? RERE
Baca dan lukis.

Saya ada | permukaan rata dan | sisi melengkung.
Apakah bentuk saya?

i

..

¢ Bimbing murid melukis bentuk 2D dengan menggunakan perisian Microsoft Paint dan L[\Lg}]
722 menulis ciri-cirinya. == ,_]
KPM
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Y
- Selesaikan;Masalah)
£ 4 s ~= _ = S -

Mawar membuka sebuah kotak
untuk dikitar semula. Kotak itu ada

2 bentuk segi empat sama dan
4 bentuk segi empat tepat. Kotak
yang manakah dibuka oleh Mawar?

Diberi 2 bentuk segi empat sama Cara kenal pasti dan

4 bentuk segi empat tepat banding bentuk
asas

Dicari kotak yang Mawar buka

® @ ©

Li Jie sedang menyiapkan satu tugasan. Dia perlu
mencanfumkan | bentuk segi empat sama dan 4 bentuk

segi tiga bagi menghasilkan satu bentuk 3D. Apakah
bentuk 3D itu?

Diberi | bentuk segi empat sama | Dicari bentuk 3D yang
4 bentuk segi tiga terhasil

Cara senaraikan dalom jadual

" Bentuk = \ | )
3D A W A | =
Bentuk | 1 /\ 6 | 2 O | 2
asas | Q L 4 |1 | 4
LSemcak X v x X
Bentuk 3D itu ialah piramid.
%ﬁ% ¢ Bantu murid meneroka bentuk 3D melalui soalan tambahan penyelesaian masalah. 7.3.1
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Hema mengecat corak robot pada dinding Q

kelas. Corak itu terhasil daripada beberapa V V
bentuk 2D seperti dalam gambar. Kira jumlah

sisi lurus yang ada pada corak itu.
Diberi bentuk 2D pada corak robot

Dicari jumlah sisi lurus

Cara buat jadual dan kira jumlah sisi lurus

(15+0+8=23 )

‘Bentuk asas Bilangan sisi lurus )
5 A 15
1O 0
2 8
Jumlah 23

. J

Selesaikan.

0 Mei Lin menggunakan loyang yang bertapak segi empat
tepat untuk membakar adunan kek. Apakah bentuk kek
yang terhasil?

Noh melukis dua bentuk yang berbeza tetapi bilangan
bucunya sama, iaitu 4. Nyatakan bentuk yang dilukis oleh Noh.

Al
¢ Galakkan murid menggunakan pelbagai cara untuk menyelesaikan masalah. LQS}]]
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Mo See

bentangan
silinder dan
kuboid

O— O — O0~—7 0
Gor) () Com) ()

Longkah-longkah)

N N
Guntingk
undlgg an Buat lubang
cantumkan 5 ‘?\qu
bentangan d Sgéan g
silinder dan atas kuboid.

kuboid.

\
Cantumkan Hiaskan
silinder dengqn
dan kuboid kertas
menjadi warna.
bentuk Masukkan
zirafah. tisu.
L@}]! ¢ Bimbing murid melaksanakan aktiviti di atas. ‘ 7.1
o Imbasiod QR untuk mencetak bentangan silinder dan kuboid. ;g

b—
KP ¢ Galakkan murid untuk menghasilkan bentuk haiwan lain dengan menggunakan

bentangan 3D yang lain.



